

## **Историческая справка по названиям улиц, которые переименованы Решением Городской Думы ГП «Город Таруса» от 20.10.2020 №12**

Историческая планировка города Тарусы формировалась в соответствии с ландшафтом и рельефом местности.

Именным указом от 20 октября 1777 года Екатерина II утвердила первые представленные от Комиссии планы Калужского наместничества городов Тарусы и Медыни. После опустошительного пожара 1779 года в Тарусе город перепланируется по новому, регулярному, высочайше «конфирмованному» (1777) плану. Эта планировка, полностью сохранившаяся до нашего времени, - замечательный памятник русского градостроительного искусства. Регулярный план застройки Тарусы, как и других калужских городов, разработал один из виднейших российских архитекторов-градостроителей восемнадцатого века — Петр Романович Никитин. Первый регулярный план застройки Тарусы был разработан с учетом своеобразия тарусского рельефа и ландшафта, он предельно упростил классицистический вариант радиально-кольцевой схемы, и оформил исторически сложившиеся улицы города в геометрически правильную лучевую систему прямых улиц, перерезающих многоугольники городских кварталов и стягивающихся на торговой площади.

В 1857 году в городе значится 11 улиц, 8 переулков, из них мощеных улиц 4. Площадь 1 - Соборная. Мостов 2: через реки Тарусу и Посерку. В начале XX века увеличилось число домов и улиц в Тарусе. В 1912 году в ней было уже 23 улицы, 2 площади – Торговая и Серпуховская, 356 жилых строений, из них 36 каменных. Освещение улиц – керосиновое.

В XVIII веке улицы Тарусы не имели названий, на планах Тарусы 1777 и 1820 годов указываются кварталы города. При необходимости указать где-либо местожительство приходилось подробно описывать приметы местности. С середины XIX - начала XX вв. в исторических документах начинают встречаться названия улиц Тарусы. Но так как город был небольшой и количество жителей в городе по переписи 1897 года указано 1989 человек, то чаще в документах указывается адрес: Таруса, дом собственника или указываются кварталы.

Например, выпись из актовой книги калужского нотариуса А. Фомичева за 1905 год: «1905 года сентября пятнадцатого дня явился ко мне Алексею Алексеевичу Фомичеву, Калужскому Нотариусу в контору мою известный мне тарусский мещанин Иван Семенович Чемесов, живущий в Тарусе в своем доме, в сопровождении лично известных мне свидетелей, запасного унтер-офицера Данила Самойлова Р. Калужского мещанина Михаила Михайлова Таршинова, живущих в г. Калуге Р(неразб.) –на Николо-Козинской улице в доме Дубовой, и Таршинов на Стесселевской улице в доме Шеверева...»

На плане города Тарусы за 1890 год из музейного фонда МКЦ «Дом Позняковых» и на карте уездного города Тарусы, полученной от секретаря Тарусской управы Шпагиной Ольги Михайловны, указаны названия исторических улиц города. На основании архивных, музейных материалов составлены исторические названия улиц города Тарусы.

<b>Улица</b>	<b>Историческое название</b>	<b>Новое название</b>
Розы Люксембург	<b>Кладбищенская</b> Указана на плане уездного города Тарусы	Посадская